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After first coming to Dallas in 1947, JACK RUBY 

returned in late 1947 to Chicago for a short time, but 

returned when his sister, EVA GANT, indicated she needed 

his help in running the Singapore Club. 

He then returned, put the money he had into the 

Singapore Club, and according to JACK RUBY, changed the 

name of the club to the Silver Spur. He continued to 

cperate this club, and in 1952, also took over the operation 

of BOB WILLS’ Ranch House Club. Shortly thereafter he went 

broke and lost control of both clubs, returning to Chicago 

for a short time. 

Within a year he returned to Dallas and again took 

over running the Silver Spur, continuing to operate it until 

about 1956. He also took over the Hernando's Hideaway, which 

he operated for about three months and then opened the Club 

Vegas, in which JOE BONDS was his partner. He continues to 

operate the Club Vegas, although his sister, EVA GRANT, has 

been doing most of the management. 

In 1960, JACK RUBY tcok over the operation of the 

Sovereign Club, a private club catering to professional people, 

primarily doctors. In December, 1961, RUBY converted this to 

@ public club known as the Carousel Club, which he still 

operates as a striptease joint at 13124 Commerce Street. He 

states that bis brother, EARL RUBY, and RALPH PAUL, of Arlington, 

Texas, have an interest in this club. 

EARL RUBY, brother of JACK RUBY, characterizes JACK 

as a promoter, stating that dn addition to running various clubs, 

be has usuaily been promoting items such as prefabricated log 

cabins and a dietary iron supplement. He is interested in weight 

lifting and is a strong believer in physical fitness and 

particularly cultivates the friendship of doctors. 

EARL RUBY further indicates that JACK RUBY is 

irresponsible in the use of other people's money. 

EARL RUBY stated that JACK has employed off-duty 

officers of the Dallas Police Dep 2D hic club as special 

police officers wore inmate of the © 74 

fFexas Penal System,serving , stated JACK 

RUBY was very friendly with police officers of the Dallas Police 
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Department, commencing with the time that an officer naned 

JOHNRY SIDES was killed. JACK RUBY held a benefit for him 

at his club and turned the proceeds over to the officer's 

family. RUBY encouraged police officers frequenting his 

club and gave them jobs and would give them free dinners and 

drinks, ad make women stomers and ente pre gvailable to 

ie = officers, according to Biz a nd 4 — also an 67C 

inmate of the Texas Penal System. Giusisce ted RUBY carried 

a card indicating he was an honorary peace officer 

        

  

TU
RD
 

RE
MN
AN
T 

SA
LT
 

fo 
h
n
 

According to CARL A. DOLSEX and others, JACK RUBY 

is noted for being a hot tempered individual who resorts to 

fisticuffs on the spur of the moment and received the nick- 

name SPARKY . before coming to Dallas because of this trait. 

: DOLSEN, who books striptease acts, stated that JACK RUBY has 

violent moods and intense anger and recalled occasions when 

RUBY has struck people in a sudden fit of anger. DOLSEN 

recalled that on one occasion he discontinued a conversation 

with RUBY because he thought RUBY was going to hit him. He 

also recalled that on one occasion RUBY approached two or 

three Hungarian refugees standing on a street corner at night 

and without provocation, suddenly attacked these men and beat 

them severely. 
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FRANK FERRARO, New Haven, Connecticut, advised that 

in 1962, while employed as a handyman at the Carousel Club, 

Dallas, for JACK RUBY, he got into an argument at the Horseshoe 

Bar, Dallas, went to the Carousel, where he changed his shirt 

and coat, and then went to the Lasso Bar nearby. JACK RUBY 

‘ came in and told FERRARO not to threaten him or cause his 

. friends any trouble and then hit FERRARO three or four times 

: with brass knuckles, causing a wound over FERRARO's left eye, 

which was treated at Parkland Hospital, Dallas. 

According to BENNY H. BICKERS, former operator of a 

night club in Dallas, JACK RUBY on occasion could not pay his 

- striptease performers, and when they asked him for their pay, 

he would get madj and beat them up. Because of these reports, 
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Re. BICKERS barred RUBY from the University Club, which BICKERS 

[3 was then operating. 

= According to RARL RUBY, Southfield, Michigan, brother 

a of JACK RUBY, JACK carried a gun, and when he asked JACK why 

ES he carried a gun, JACK told him it was because he often had a 

Fe large amount of cash in his possession from his business. 
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SAMUEL RUBY, brother of JACK RUBY, considers JACK 

religious, and JACK often visited him on Jewish religious 

holidays and is a member of a local Jewish congregation. He 1: 

unmarried, although he exhibits considerable interest in women 

ALICE REAVES NICHOLS of Dallas, former girl friend 

cf JACK RUBY, describes him as very emotional and noted that 

after the death of his mother, he was almost inconsolable. 

She described him as having a quick temper and on occasion 

he becomes physically violent on very short notice although 

he usually does not hold a grudge. 

According to GEORGE SENATOR, current rocmmate of 

JACEK RUBY, RUBY belongs to no societies or groups, political - 

cr otherwise, and seldom if ever engages in political discussi: 

Immediately following the assassination of President 

JOUN KENNEDY, at Dallas, Texas, on Rovember 22, 1963, RUB: 

closed the Carousel Club. At about 3 or 4 a.m. on November 

23, 1963, he talked to SENATOR at length about the assassi- 

nation and was considerably upset by it. He gave the 

appearance of having been crying and did cry while he sat 

and talked with SENATOR about the assassination. 

SENATOR again saw RUBY on the evening of 

November 23, 1963, at which time RUBY appeared to be "“procding 

All persons interviewed indicated that they knew of - 

farticular interest in politics by RUBY.- JOSEPH P. ROSSI, & 

Dallss real estate dealer, described RUBY as very ant i-communi 

. Investigation has not established LEE HARVEY 

OSWALD and JACK RUBY knew each other. 

JOHN MARCUS, attorney of Evanston, Illinois, advised 

that while visiting in Cuba on Labor Day Weekend in 1959, he 

met a man at the Tropicana night club, Havana, who gave his 

name as JACK RUBY, who indicated he was familiar with Chicago 

and had acquaintances there. RUBY stated he owned a night 

club in Texas in which RUBY stated he had “everything” in- 

cluding gambling. RUBY told MARCUS if he ever passed through 

Dallas to stop at RUBY's club. The meeting lasted about 10 

minutes and no political statements of any kind were made.
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Prior to the arrest on November 24, 1963, of 

JACK RUBY, following the shooting of LEE HARVEY OSWALD, 

RUBY was last arrested by the Dallas Police Department 

on March 14, 1963, on an over-due traffic ticket and previous 

to that on February 12, 1963, on a charge of simple assault. 

The assault was a fight occurring in the Burgundy Room of 

the Adolphus Hotel at Commerce and Akard Streets in 

downtown Dallas, where RUBY was alleged to have assaulted 

DON TABON, 8546 Forest Hill, Dallas, Texas, by hitting hin 

in the face several times with his fists for no apparent 

reason. . 

GEORGE SNIDER of the Records Bureau, Dallas Police 

Department, in addition to the information furnished above, - 

stated that JACK RUBY had been arrested August 21, 1960, for 

a violation of the dance hall ordinance; June 21, 1959, for 

permitting dancing after bours; December 5, 1954, for inves- 

tigation of violation of State Liquor Laws; May l, 1954 , 

for investigation of carrying a concealed weapon (pistol) 

and investigation of peace bond violation; on July 26, 1953, 

for investigation of carrying a concealed weapon; and on 

February 4, 1949, for disturbing the peace. All of these 

arrests have been by the Dallas Police Departzent. 

Records of the Texas Department of Public Safety, 

Drivers and Vehicle Records, Austin, Texas, reflect that 

JACK RUBY has been issued twenty traffic tickets from 

April 21, 1950, through February 28, 1963, for negligent 

collision, running red lights, speeding, illegal turn, 

running stop signs, and accident. On May 29, 1956, he 

was placed on six months probation in connection with holding 

a drivers license and on December 3, 1959, he was convicted 

as an habitual motor vehicle violator in Corporation Court, 

Dallas, Texas, placed on twelve months probation, at the 

end of which time he was required to pass another 

examination before his license could be reinstated. 

JOHN MC KEE, President, Dallas Crime Commission, 

advsed that his records reflect that the Texas Liquor Control 

Board on February 18, 1954, suspended the liquor license 

of JACK RUBY, Silver Club, 1717 S. Ervay, Dallas, Texas, 

because of a violation pertaining to lewd and vulgar shov, 

to wit strip tease act and consumption of alcoholic beverages 

during prohibited hours. . 

On March 26, 1956, JACK RUBY was suspended from 

use of his liquor license for three days beginning April 

15, 1956, the violation being a dishonored check.  
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wy In March, 1961, in connection with an application 

for a beer license, JACK RUBY listed an arrest of "about 30 

years ago in Chicago, arrested for selling copy song, ten 

days in jail". 

1. 
a
a
n
e
e
 

ms
e 

F
o
r
t
 

S
h
e
e
 

de
te
 J

e 
oe.

 

Beginning October 22, 1961, JACK RUBY's liquor 

license at the Carousel, 13124 Commerce was suspended 

for three days for soliciting for alcoholic beverages 

for consumption on licensed premises. 
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On November 25, 1963,the following individuals 
furnished information with regard to the method of security to 
be set up concerning the transfer of LEE HARVEY OSWALD from the 
Dallas City Jail to the Dallas County Jail on November 24, 1963: 

Chief JESSE CURRY, Dallas Police Department, advised 
that plans for the removal of OSWALD from the City Jail to the 
County Jail was left to the discretion of Homicide Captain WILL 
FR1TZ, who was in charge of investigating the murder of Officer 
J. D. TIPPITT of the Dallas Police Department, by OSWALD on 
November 22, 1963, and the murder of President JOHN F. KENNEDY 
and the shooting of Governor JOHN CONNALLY. He advised that 
FRITZ told him he planned to remove OSWALD sometime during the 

following day, i.e., November 24, 1963. He stated that he did 

not specify any time and that the time of removal was left to 

the discretion of FRITZ. He also add he did not at any time 

give the press a specific time as to when OSWALD would be 
removed. He said he told the press, when asked, that they 
should be back at 10:00 AM on November 24, 1963. 

Chief CURRY related that the Deputy Chief, N. T. FISHER, 

had instructed Captain CECIL TALBERT of the Patrol Division, to 

make certain that the proper security was set up in the basement 

of the Dallas Police building. 

Assistant Chief M. W. STEVENSON, Dallas Police Department, 

advised that on November 24, 1963, LEE HARVEY OSWALD was to be 

transported from the Dallas City Jail to the DalIks County Jail. 

He advised that in preparation for this transfer, extensive 

security precautions had been put into effect, which called for 

all pertinent areas to be cleared and secured; this pbase to be 

under the control of Captain CECIL TALBERT. After the area was 

secured, be instructed Captain O. A. JONES, Forgery Bureau, to 

be in charge of placing additional detectives in the pertinent 

area. In addition to officers under TALBERT's and JOHNSON's 

supervision, his homicide officers were in charge of the actual 

transporting of OSWALD from the Police building to the trans- 

portation vehicle. He said the transportation vehicle wae to 

be an armored car driven by a Dalks County Deputy Sheriff. He 

gave specific instructions as to who would be allowed in the 

pertinent area of the loading of OSWALD into the transportation 

vehicle and also in the surrounding area. He advised that there 
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were from 60 to 80 officers stationed throughout the pertinent 

area. STEVENSON added that be has no idea as to what caused 

the security breakdown. He stated that a full investigation 

is currently being conducted by the Dallas Police Department. 

N. T. FISHER, Deputy Chief, Radio Patrol, Dalias 

Police Department, advised that Captain CECIL TALBERT was 

gives instructions to set up proper security in the basement 

of the Police building and on the route to be taken to the 

; Dallas County Jail from the City Jail. He stated that 

a Captain TALBERT was in charge of the setting up of the 

- security. 

     

Captain CECIL TALBERT, Radio Patrol Division, Dallas 

Police Department, advised that on November 24, 1963, he utilized 

18 officers of the Dallas Police Department and 25 reserve officers 

for setting up the security of the removal of LEE HARVEY OSWALD 

from the Dallas City Jail to the Dallas County Jail. He said 

be made specific plans and gave specific instructions with re- 

gard to the route to be taken by the transportation vehicle. 

He also gave specific instructions to the officers responsible, 

regarding the route and method in which OSWALD was to be taken 

from the third floor of the Police building to the basement of 

the Police building. He also gave specific instructions with 

regard to persons who would be allowed to be in the parking 

area. These would be only accredited newsmen, Police officers 

and officials. He further advised that a thorough search was 

made of the pertinent transfer area prior to the arrival of 

. OSWALD in the basement of the building. He estimated that when 

a , unauthorized persons were cleared from the building, and condi- 

tions were proper for placing OSWALD in the transportation car, 

there were approximately 150 news reporters and television 

cameramen in tbe pertinent area. He gave his men instructions 

to check all newsmen for their passes, identifying themselves 

as newsmen. 

ree
k! 

“t
in
ti
ng
 

7s
 

P
O
R
N
O
 

gee 
Oo 
A
t
 

os 

, 
Sa

pi
aa

lv
ai

s 

     
    
    

     
   
   
  

NS
 i

k 
ro

e 
Ta

s 
¢ 

TB
 

v
f
 

oy
u 

#S
UE
! 

Ky 
rN
 

e
y
 

14
 

’ 

R
v
.
 

uC
 

I,
 i

th
 g

ah
 

ly 

Captain TALBERT said that he had no idea as to how 

JACK RUBY got into the basement and was as close as he was to 

the prisoner, OSWALD. Captain TALBERT said he had no idea as 

to what caused the security breakdown. 
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Captain O. A. JONES, Forgery Bureau, Dallas Police 

Department, advised that on November 24, 1963, he was given 
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instructions relative to the transfer of LEE HARVEY OSWALD 

from the Dallas City Jail to the Dallas County Jail. He said 

it was his job to see that the armored truck, which was to 

transport OSWALD, was placed into position in the basenent. 

He said he received other specific instructions to keep the 

press and news media east of the basement driveway. He issued 

these instructions to the officers under his command. Captain 

JONES advised that he does not know the reason for the security 

breakdown. 

Lieutenant VERNON S. SMART, Auto Theft Division, 

Dallas Police Department, advised that he received instructions 

from Assistant Chief JIM W. STEVENSON, on November 24, 1963, 

to take all available detectives in STEVENSON's Division and 

go to the basement of the Dallas Police Station building to 

aceist in handling the transfer of LEE HARVEY OSWALD from the 

City Jail to the Dallas County Jail. He advised that he was 

performing his duties when he heard a sound as if a fire- 

cracker was going off. He said he immediately thereafter 

found out that JACK L. RUBY bad shot LEE HARVEY OSWALD. 

. DON RAY ARCHER, Detective, Auto Theft Bureau, Dallas 

Police Department, advised that on November 24, 1963, he had 

a security station in the basement of the Police building in 

connection with the transfer of LEE HARVEY OSWALD from the 

Dallas City Jail to the Dallas County Jail. He advised that 

he feels the possible reason for the security breakdown which 

occurred was the presence of such & large number of news media 

personnel sllowed to cover the transfer and also was possibly 

due to the brilliant illumination caused by the lights set up 

for television cameras. 

T. D. McMILLAN, Detective, Criminal Intelligence 

Division, Auto Theft Bureau, Dallas Police Department, advised 

he was instructed by Lieutenant SMART of the Auto Theft Bureau, 

to report to the basement of the Riice building in connection 

with a security detail on November 24, 1963. He said that 

while fulfilling bis assignment, LEE HARVEY OSWALD, who vas 

being transferred from the Dallas City Jail to the Dallas 

County Jail, was shot by JACK RUBY, in the basement of the 

Police Station. He said he had known RUBY since about 1957 

and that shortly after the shooting occurred, he talked to 

-13-



RUBY. He said that RUBY told him that he, (RUBY), had 

walked down the ramp from Main Street into the basement 

on the east side. RUBY told him that he had been to the 

Western Union office and sent money to a girl in Fort Worth 

and then walked to the Police and Courts building. He said 

that RUBY told him that he could not have timed his arrival 

better. He said he asked RUBY if be had been challenged 

and RUBY told him that one Policeman, whom he did not name, 

shouted at him, but that he just ducked his head and kept 

on going. He said RUBY told him that just as he arrived 

at the bottom of the ramp into the pasement, LEE HARVEY 

OSWALD appeared. He said he asked RUBY how he knew LEE 

HARVEY OSWALD and RUBY replied that he was present on Yriday 

night, November 22, 1963 at a press conference at the Dallas 

Police Department, at which time OSWALD was also present. 
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Lieutenant JAMES R. GILMORE, Platoon Supervisor, 

Vice Section, Dallas Police Department, advised that he 

has known JACK RUBY for approximately 12 years and has 

had frequent contact with bin on an official basis while 

covering the night clubs in Dallas. 

Lieutenant GILMORE advised that he was in the Dallas 

Police Department building on the night of November 22, 1963 

at which time he recalled seeing JACK RUBY in one of the 

passageways. He said he chatted briefly with RUBY and 

RUBY did not appear any more upset or disturbed than anyone 

else over the activities of the day, i.e., the assassination of 

president KENNEDY which occurred that afternoon. He said 

RUBY told him he had distributed some sandwiches to the 

KLIF radio station employees who were in the police pbuilding. 

He said he recalled seeing RUBY in the basement of the 

building that same night, however, be did not pay him any 

attention in view of all the other activities. 

HENRY WADE, Dallas County District Attorney, 

volunteered information on November 24, 1963 that on November 

22, 1963 numerous photographers and news reporters were at 
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the Dallas Police Department in connection with the arrest of 

LEE HARVEY OSWALD and some of them were complaining that 

OSWALD was being held incommunicado. In order to prove to 

them that this was not true WADE arranged for these people 

to view OSWALD, and during this period WADE observed that 

JACK RUBY was among the photographers and television camera- 

men present. He advised that he asked Captain FRITZ of the 

Police Department to arrange to have OSWALD moved from the 

Dallas Police Department to the Dallas County Sheriff's 

Office on the evening of November 22, 1963, and Captain 

FRITZ declined, stating that Sheriff BILL DECKER did not 

like for prisoners to be moved in the night time and that he 

would handle this at a later date. Captain FRITZ subsequently 

announced to the press that he would be moved to the Dallas 

Sheriff's Office Jail at 10:00 a.m. on November 24, 1963. 

Mr. A. D. HODGE, owner of the Buckhorn Bar and 

Trading Post, 217-19 South Ervay, Dallas, Texas, advised 

on November 24, 1963 that he bas known JACK LEON RUBY for 

over 20 years. He said that on the evening of November 

22, 1963 after the assassination of President KENNEDY, he 

had been talking to some of the officers in the Dallas 

Police Department. He said that subsequent to this he was on 

the elevator in the Police Department building and saw JACK LEON 

RUBY on the elevator. He said BUBY greeted him and asked his 

if he had been arrested. He took this as a joke and they 

both laughed. He did not ask RUBY why he was there, and RUBY 

did not volunteer that information. 

WILBUR JAY CUTCHSHAW, Detective, Juvenile Bureau, 

Dallas Police Department, advised that he had a security 

station in the basement of the Dallas police building on 

November 24, 1963 in connection with the transfer of LEE 

HARVEY OSWALD from the Dallas City Jail to the Dallas County 

Jail. He advised that about three minutes before OSWALD 

had been brought out of the jail office a television camera 

had been rolled through the double doors leading into the 

corridor from the basement lobby. This camera was rolled 

past him,and be recalls three men with their heads down 

were pushing it.
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CUTCHSHAW advised that immediately after OSWALD 

was shot by JACK RUBY and the excitement had died dows, he 

noticed that this camera was being rolled back up the ramp 

toward the basement lobby area and only two men were pushing 

the camera. He stated he questioned them as to the whereabouts 

of the third man and they stated there had only been two 

peo all along. He said he turned the foregoing information 

over to the Homicide and Robbery Bureau. 

ROY LEE LOWERY, Detective, Juvenile Bureau, Dallas 

Police Department, advised on November 24, 1963 that he 

was assigned to the security detail guarding transfer of 

LEE HARVEY OSWALD from the Dallas City Jail to the Dallas 

County Jail. He said he recalled a Channel 5 television 

camera was rolled down the corridor to the ramp area in the 

basement of the police building just prior to the arrival of 

OSWALD in the area. He said that he was under the impression 

that there were three men pushing this camera and all had their 

beads down. He said this camera was never put into operation, 

the cable was never connected and the lense cap was never 

removed. He said that following the shooting of OSWALD by 

JACK RUBY the action of the two cameramen, who pushed the 

camera from the area, was brought to the attention of 

Lieutenant R. E. SWAIN, JR., and that these men were taken 

to the Homicide Robbery Bureau for questioning. 

LOWERY advised that he was of the opinion that 

JACK LEON RUBY probably entered the pertinent area in the 

basement of the police building under the pretext of being 

with the above mentioned Channel 5 television news Ben. 

At 10:30 p.m. on November 24, 1963, Officer DWAYKE 

MC GRATH, Dallas Police Department, who wag assigned to 

guard JACK RUBY was heard to make several statements to the 

effect that the whole business of transferring LEE HARVEY . 

OSWALD to the Dallas County Jail was bungled. MC GRATH said while 

he was in the dressing room changing bis uniform he overheard 

one of the officers make # statement to the effect that 

RUBY gained entrance to the basement of the Dallas police 

building with a press pass. MC GRATH did not know who gave 

the pass to RUBY.



Mr. GEORGE ROBERT PHENIX, 2550 Klondike, Dallas, 

Texas, advised that be is a newsman associated with KRLD-TY 

for the past six weeks. He said that on the morning of 

November 24, 1963, he went to the Dallas Police Station 

and was immediately admitted to the basement without ideati- 

fying himself. He advised no one questioned him regarding 

his identity or as to his business there.* DHENIX. advised ' 

tha* he was carrying a 16 millimeter sound camera. 
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He related that prior to LEE HARVEY OSWALD's being 

brought to the basement floor, he set up his location across — 

the ramp just north of the hallway leading from the elevators, 

~ He was present when OSWALD was shot by JACK RUBY. He stated 

: that at that time several officers jumped on the individual 

who shot OSWALD and disarmed hin. He said that the police 

immediately blocked off all exits; however, he displayed a 

badge which reflected that he was with the KENWEDY nevsenen, 

and be was immediately allowed to leave the basement. He 

stated that at no time did he display any identification as 

to his name or his occupation. He stated, to his knowledge, 

no other newsmen were asked for their identification, a
e
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Efforts were made to contact Captain FRITZ, who was 

in charge of the investigation and movement of LEE HARVEY 

OSWALD. On November 25, 1963, Captain FRITZ advised that he 

had been on duty constantly for the past 48 hours and desired 

to obtain some rest. He said that he would be willing to 

furnish any information during interview at a later date. 
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d JACEK L. RUBY was transferred to the Dallas Couaty 

Pek: Jail, November 25, 1963, where he is Gacarcerated, awaiting 

Ne further court action. : 

i TK 

District Attorney HENRY WADE advised on November 25, 
1963, that arrangements have been made to. present the facts 

concerning RUBY to a State Grand Jury at an early date. 
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LEE HARVEY OSKALD, IS - R. we 
“nat = 

‘ JHE ATTORNEY GENLRAL HAS RECLIVED UNDATED LETTER IN eS} 
‘>. 
wd FAVE] OVE POSTMARKED DECUMNER THIRTY-ONE LAST AT GUADALAJARA, §%*° 

JALISCO, MEXLCO, TRANSLATION OF WHICH IS QUOTED AS FOLLOWS: a . 

LISTUNGUISHED A PEPSCH. 

MR. ROBERT, 1 AM A MUXLCAN WY RACE AND NATIONALITY. ashe 

MR. PONERT, L AM COMMUNICATING WITH YU BECAUSE I DO NOT TRUST “ . 

ANYENE IN THE MATILR I INTEND Te DEAL WITH. \ 

1 AM PLEFERRINC 10 TH DEATH OF YOUR BROTHER. PERHAPS, MY 

INTUPM ATION MaY PRCVE QUITE HEU“FUL EVEN THOUGH VARIOUS OFFICIALS 

OF TNT UNITED STAITS NAY 2: INVELVED AND AFFECTED BY IT. I, 

YeUR SERVAIT, AM VILYING 0 YDEUCIEY THIM. I yu! TELL YOU 

ONLY LATER: HOVGVIE, "1TR PATIE: ce. “yr CONCERNS THE P “pian! 26 4 

WUCH L NEVER TROUCHT WOULD RE CARRIED OUT. _ ip 9 964 

1 USE) 19 BE A FRIFND OF LUG CSWALD AND, ALSO OF ALBERT, 

_ aS Wt aw THUT NORE FEL . [KNEW ABOUT THE PLAN, BUT I 
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CARLYGRAM 10 LEGAT MEXICO | oo FF. 
RE: £ WRVEY OSWALD toe 

10892855 vey 

NEVER THOUCHT THAT LT KOUTD TURN OUT TO BE A TRUE PLAN. . 

{ 10ST THEER FRINNOSIIF BECAUSE I DID NOT ACCEPT TO 

INTRODUCE COMMUNIST PROPAGANDA INTO MY MEXICO. TO BE MORE : re 

' SpectFIC, J SUPARATEP FRO' THEM AND NEVER SAW THEM AGAIN UNTIE oh 

L rend) OUT ANOUL THT DUATH OF THE PRESIDENT, YOUR BROTHER. + 

FOPGIVE Th VCP Nar EXPLAINING ANY MORE, BUT IT IS AN p° 

EXIRENULY DELICATE SURJECE FOR YOU AND FOR ME. 1 ASK YOU TOK! ©: 

SEY TO IT THAT JUSTIC: tS DONE Now THAT THIS IS IN YOUR 

FOSSESBION. SSYGNUDIYLARTO ROJAS, MANUEL ACUNA ONE THREE SIX SEVEN, 
GUADALAJARA, END QUOTE. 

PrOMPTLY ARRANG! T) UAVE ROWS INTERVIEWED IN DETAIL AND 

SUIyHT CABLE SUWLPY '0LL°}Eb BY MEMO SUITABLE FOR DISSEMINATION... 
Me. 

CIA ALADWARTERS CoG ITZANT. 
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URGENT t 1-10-64 if 7] i fh | HE 

TO DIRECTOR poco i; tiae Es eo 

FROM LEGAT MEXICO CITY NOS, 280, 2813 ly 

BUFILETIO5-B2555. LEE HARVEY SSWALD, JS = Ra: HG SbF | 
; seeped F vei Ga. 

REBUCAB JANUARY 8° LAST. f 3 1h pies ale 
Nz 

+ FOLLOWING“iNFORMATION OBTAINED TODAY! BY. ‘SA: “EDWIN. 0 YJOHNSO : 

FROM] Y os isleacaevh [1367 MANUEL, ACUNA,* ST GUADALAJARA s01@ 040. 

iN ABOUT JUNE OR JULY 1962 ROJAS WAS SITTING IN PARK IN MEXICO; 

CITY WHEN APPROACHED BY CUBAN WHO BEGAN TO TALK.TO.HIM-ABOUT ; smug 

GLING IN CUBAN PROPAGANDA, . CUBAN: ; PROMISED TO, SEE.HIM LATER TING? § far 

GUADALAJARA AND ABOUT MIDDLE OF AUGUST,’SAME~ SYEARTHE. ARRIVED. Lites 

GUADALAJARA’ IN AUTOMOBILE WHICH ROJAS CANNOT” DESCRIBE. ROJASS THEN 

DROVE WITH CUBAN TO CIUDAD JUAREZ, ACROSS FROM EL‘ PASO. Fs ATER: "ARS. 

RIVAL ROJAS WENT TO MOVIE, NAME OF THEATER NOT RECALLED, TANDRAP Ss Ses 

PARENTLY CUBAN WENT OVER TO EL PASO, {8% Tor ae BOTS Yg 

Na
 

Ce
 

e
e
 

Z 

  CUBAN PICKED UP ROJAS ‘INFRONT: oF THEATER, AFTER MOVIE ‘WAS (OVER, age 

AND INTRODUCED HIM TO ° INDIVIDUAL WHOSE NAME ,ROJAS COULD ‘NOTERECALLS, a 
      

           
BJT WHOM HE NOW IDENTIFIES AS OSWALD FROM PHOTOGRAPHS | ‘OF,’ LATTER y 

“THE THREE WENT TO BAR AND DISCUSSED’ INTRODUCTION: OF CASTRO’ PRO ow Ne 

|PAGANDA INTO MEXICO VIA COZUMEL, LOCATED ON ISLAND OFF “cesT ar St" 

H YUCATAN. THEY DID QUITE A BIT OF: DRINKING. AND CUBAN APEARENTE Vows 2|# , 

TURNED HIS CAR OVER TO OSWALD. vi | Ee Oem Het) 

= CUBAN AND ROJAS STAYED IN A JUAREZ HOTEL, NAME OF WHICH’ "ROJAS ° ; 

CANNOT REMEMBER. FOLLOWING MORNING ROJAS. AND CUBAN, LEFT. JUAREZ.” 

VIA AERONAVES AND FLEW 10 MONTERREY: t AND AFTER SHORT STOP. ‘PROCEEDED, 

“ 

*   
1 
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“DIRECTLY TO GUADALAJARA. ., IT, 1S. TO 4 AOTED perones AIRLINE? HAS ¥- 

TP. Tye : = 
ur od “y 

; wy ! os st epee 
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alned in the above message is to be dissemi i outpide, the Rineat —SUSzes 

se ee protect the Bureau's cryptographic systems. {I S Ny 1H * Vi ae 

aot 7 i l es MRIs b2he Sia
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PAGE Two FROM LEGAT MEX!CO on NOS “$260 2b REE ee 
-f : 8, 73 é ne i ae 343 ei 7 * 

No SUCH FLIGHT. POP TE SMe pe ge eg . 

AFTER ARRIVAL IN GUADALAJARA ROJAS RECEIVED: ‘400 PESOS, FROM :! eyo 

_~ | CUBAN WHO TOLD HIM HE WOULD RECEIVE ye ec 

DECEMBER 1962 CUBAN CAME To GUADALAJARA AND: GAVE: ROJAS* 900: PESOS,’ Oe F 

MORE AND TOLD HIM TO PROCEED TO cozuMet: BY. BUS (WITHIN: FIVE: pays * 

ROJAS DID THIS,. REACHING COZUMEL UUST AFTER CHRISTMAS) WHERES Herwas $f 

MET BY TWO CUBAN MEN AND A CUBAN WOMAN, FIRST NAME OF LATTER. WAS | 

CRISTINA, ROJAS COULD NOT RECALL NAMES OF: TWO CUBAN MEN! BU. & fo a 

CLAIMED HE HAS THEM IN NOTEBOOK WHICH HE LEFT; WITH: ONE: DANIEL SOBISy 

MUNICIPAL POLICEMAN IN, -GOZUMEL ROJAS}GLAINED.: Socis-wILLy SDELIVER Roe 

HOOK TO NO ONE BUT HIM, = * | " ; Be: Oe 2S a d: 

ROJAS SAID ABOUT DECEMBER 28,1962, OSWALD ARRIVED: IN’ ‘COZUMELE|s-- 

FROM JAMAICA VIA CMA “AIRLINE. swt? ROSAS. AND. THREE .CUBANS AGAIN. ie 

DISCUSSED INTRODUCTION OF CUBAN PROPAGANDA INTO MEXICO ‘THROUGH we ne 

  

   

COZUMEL, Pode of +hg isis’ re ae a 

OSWALD..STAYED TWO'OR THREE DAYS IN. COZUMEL AND’ RETURNED Jor wale 

JAMAICA BY AIR, CUBANS AND- ROJAS | CONTINUED: ‘LIVING’ IN * COZUMELEUNT ILE IE; BS: 

ABOUT FEBRUARY 15 WHEN OSWALD AGAIN “ARRIVED, ‘THERE : “FROM: gmake oe 

OSWALD STAYED THREE DAYS THERE AND DAY. AFTER iHIS ARRIVAL AMERICAN |: 
ae 2 

BY NAME OF ALBERT ARRIVED FROM JAMAICA. ROJAS SAID HE HAS. LAST" : 
“|i 

NAME OF ALBERT IN HIS NOTEBOOK IN COZUMEL, CONVERSATIONS. BETWEEN | 2 ef 

AMERICAN, OSWALD AND CUBANS WERE IN ENGLISH. “"ROJAS SAID HE; WAS 

TOLD BY CRISTINA THEY HAD DISCUSSED ELIMINATION OF PRESIDENT § o 

KENNEDY, SHE CLAIMED OSWALD WAS FOR IT BUT ‘ALBERT AND. CUBANS.D1D: ob 

‘NOT AGREE WITH HIM, ALBERT RETURNED TO UNITED STATES VIAE JAMAICA - 

L
e
e
 

we
 

ke 
a
,
       

DAY AFTER HIS ARRIVAL, CRISTINA ree OSWALD TOLD oan ea . 

. a : «. % : . 
welt faite 
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If the inteiligercé contained in the above message is lo be salen outside the Bureau, ‘it is sugges sted that it be a5 “4 
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paraphrased in order to protect the Bureau's eryprograpiic tystems i Bb haere gc: “- i ant ‘ge < 
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PAGE THREE FROM LEGAT MEXICO-CITY. . : NOS. - 280, » 281 Es 
¢%., eT 

ALBERT HAD LAID PLANS TO ELIMINATE PRESIDENT. o ae VRS 

ROJAS CLAIMED HE GOT ALBERT'S LAST NAME FROM U.S. GOVERNMENT *: 

CREDENTIAL WHICH HE SAW IN BATH HOUSE AT HOTEL IN COZUMEL, ‘ROJAS *;”; 

STAYED ON-IN COZUMEL UNTIL EARLY MARCH 1963 AND THEN ‘RETURNED BY nal 

TO GUADALAJARA, HE CLAIMS HE NEVER DID ANYTHING TO HELP BRING-IN.” | 

CUBAN PROPAGANDA INTO MEXICO. STATED HE IS.WILLING TO GO ANYWHERE | 

IF EXPENSES PAID TO MAKE ANY IDENTIFICATION AND TO PICK UP HIS NOTE~ 

BOOK WITH FULL NAMES, HE CANNOT EXPLAIN WHY HE CANNOT REMEMBER - 

AMES OF CUBANS AFTER HAVING BEEN WITH THEM NEARLY THREE “MONTHS,” <- 

SA JOHNSON ADVISED ROJAS APPEARS TO BE SINCERE BUT ALSO "AP-" i> 

PEARS TO BE DESPERATELY IN NEED OF MONEY AND LIVES IN SLUM AREA OF | 

eee 1T WOULD APPEAR LIKELY THAT HE MAY, HAVE MADE UP ‘THIS: 

STORY IN ORDER TO OBTAIN MONEY. MUAGS HE WILL NOT BE FINANCED FOR. 

TRIP TO COZUMEL FOR PURPOSE OF PICKING UP HIS NOTEBOOK WHICH AL-. 

LEGEDLY 1S IN POSSESSION OF POLICEMAN NAMED DANIEL SOLIS.~ MEMO , © 

FOLLOWS. .- Ra 

CLARK D. ANDERSON «> 

RECEIVED: W-11-1964 2:16 AM ENT     TAD Ot: RM. ETINT AY 
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If the intelligence contained in the above message is to be disseminated outside the Bureau, it is ‘suggested that at be suitably 

paraphrased in order to protect the Bureau's cryptographic systems. =‘ vite oe 
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To: SAC, Los Angeles 

Fron:— Director, FBI (105-82555) -— } o0 } 

‘ LEE HARVEY OSWALD, aka; ~._ 
INTSRNAL SECURITY - R 0° “"r 
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Enclosed for Los Angeles and Legat, Mexico City, 

aro 3 photographs of John Howard Bowen who is believed to be 

4dentical with the elderly male who sat next to Oswaid on the 

Rod Arrow Bus from Laredo to Mexico City on 9/26-27/63, 

Los Angeles display enclosures to Patricia Winston 

and Pamela Munford in effort to effect identification. 

Rac, 2 

1 = Mexico City (Enc. 3) 
1 = Dallas (100-10461) 
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January 13, 1964 

  

RE: LEE HARVEY OS#ALD 

Lott This document contains neither 
# * . . 

_& ? recuntmcncations nor conclusions of 
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the PSL. itis the preacsty of 
the FUL and is loa 6 to your agency; 

D4 Hons i iis contents are not to be 

S. distrouuted outside your agency. 

7 An undated letter contained in an envelope postmarked 
: December 31, 1953, at Guadalajara, Jalisco, Mexico, was 

received by Attorney General ROBERT F, KENNEDY. The following 
is a translation of this letter: . 
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I ask you to forgive these few bold lines 
addressed to so distinguished a person. 

Mr. RCBERT, I am a Mexican by race and 
nationality. Also, Mr. ROBERT, I am communicating 
with you because I do not trust anyone in the matter 

I intend to deal with. 

I am referring to the death of your brother. 
Perhaps, my information may prove quite helpful even 
though various officials of the United States may be 
involved and affected by it. I, your servant, am 
willing to identify them. I will tell you only later; 
however, with patience. It concerns the plan which 
I never thought would be carried out. 

I used to be a friend of LEE OS7ALD, and 
also of ALBERT, as well as three more people. I knew 

about the plan, but I never thought that At would turn 
out to be a true plan. oye : a 

PPPOPIES VLSii01 ED 

@ 1 FEB 14 1973 
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I lost their friendship because I did not 

accept to introduce Communist propaganda into my 

Mexico. To be more specific, I separated from them 

and never saw them again until I found out about the 

death of the President, your brother. 

, Forgive me for not explaining any more, but 

it is an extremely delicate subject for you and for 

me. I ask you to see to it that justice is done now 

that this is in your possession. 

Signed YLARIO ROJAS, 
Manuel Acuna 1367, 
Guadalajara 

Upon interview on January 10, 1964, YLARIO ROJAS 

VILLANUEVA, 1367 Manuel Acuna Street, Guadalajara, Jalisco, 

Mexico, furnished the following information: 

In either June or July, 1962, ROJAS was in Mexico 

City on a visit and was sitting in a park in the Tlalpan 

area when he was approached by a Cuban who talked to hin 

about smuggling Cuban propaganda into Mexico. The Cuban 

said he would see him later in Guadalajara. 

Around the middle of August, 1962, the Cuban arrived 

in Guadalajara in an automobile, a description of which ROJAS 

was unable to furnish, and drove ROJAS in the automobile to 

Ciudad Juarez, Chihuahua, across from El Faso. They drove 

at night and arrived at Ciudad Juarez in the forenoon. ROJAS 

went to a movie in a theater, the name of which he cannot 

recall, in Ciudad Juarez and apparently the Cuban went over 

into El Faso. 

When the movie was over, ROJAS was picked up in 

front of the theater by the Cuban, who at that time introduced 

him to an individual. ROJAS has no independent menory of this 

individual's name, but recognizes him by photograph as LEE 

HARVEY OSWALD. The three went to a bar where they discussed 

the introduction of CASTRO propaganda into Mexico via Cozumel, 

an island located off the coast of the Yucatan Feninsula.
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      See A ua st il    
They talked at length, including discussion of everyday 

matters, for about four hours, and they also did quite a 

bit of drinking. The Cuban apparently turned his car over 

to OS'ALD, and the Cuban and ROJAS spent the night in a 

hotel in Ciudad Juarez, name and location of which hotel 

RCJAS cannot remember. ROJAS said he did not sign a register 

since’ the Cuban was paying all the expenses. 

ROJAS said the following morning they left Ciudad 

Juarez on a flight of Aeronaves de Mexico and flew to 

Monterrey. After a short stop in Monterrey, they proceeded 

directly to Guadalajara, It is to be noted that Aeronaves 

de Mexico has no such flight as that described by ROJAS. 

After arrival in Guadalajara the Cuban gave ROJAS 400 pesos 

($32 U.S.) and told him he would receive further instructions 

at a later date. 

In about the latter part of December, 1962, the 

Cuban came to Guadalajara and gave ROJAS 900 pesos ($72 U.S.) 

and told him to proceed to Cozumel by bus within about five 

days. ROJAS went to Cozumel as instructed, arriving there ~?- 

just after Christmas, 1962, There he was met, by two Cuban ~ qi 
mer and a Cuban woman_whose first name was¥CRISTINA ,—ROJAS vie 

explained that, although he cannot recall the names of the 

Cubans, he has written down in a notebook which he 4 yIco 

left with DANI OLIS, a mynicipal-policeman, in Cozumel {it ¥5oO" 

ROJAS stated SOLIS would not deliver the book to anyone but 

hin. 

About December 28, 1962, OSWALD arrived in Cozumel, 

having proceeded there from Jamaica via Compania Mexicana de 

Aviacion (CMA). OSWALD, the three Cubans, and ROJAS again 

discussed the introduction of Cuban propaganda into Mexico, 

taHing it off boats on the high seas, then to Cozumel, and 

from there by boat to the mainland of Yucatan where it would 

be taken inland by either bus or truck, During the time of 

these discussions OSYALD and the three Cubans stayed at the 

Hotel Playa in Cozumel and ROJAS estayed with DANIEL SOLIS, 

OSJALD remained in Cozumel for two or three days 

and then returned to Jamaica by air. The three Cubans and 

ROJAS continued to reside in Cozumel until about February 15, 
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   1963, when OSYALD again came to Cozumel from Jamdica. On Om 

this occasion OSiALD stayed three days in Cozypmel. The day fb el 

after his arrival an American by the name ALBERT arrived #E 

from Jamaica. All conversations between this American, a 

OSYALD, and the three Cubans were in the English language, 

ROJAS stating that all three Cubans spoke very good English. 

The Cuban woman, CRISTINA, told ROJAS that they had discussed 

the elimination of Fresident KENNEDY. She stated that 

OSJALD was for killing President KENNEDY, but that ALBERT 

and the Cubans did not agree with OS7VALD. 

ROJAS stated that he has ALBERT's last name entered 

in the notebook which is in the possession of DANIEL SOLIS. 

He claimed he got ALBERT's name from a United States Government 

credential in the bath house of the Hotel Islena where 

ALBERT stayed. ALBERT returned to the United States via — 

Jamaica the day after his arrival in Cozumel. ROJAS was told 

by CRISTIN/ that OSYALD had stated to the Cubans that he and 

ALBERT had laid plans to eliminate the President. OS #ALD 

allegedly stated that, no matter what the opposition, he 

would have to go through with it because otherwise he might 

lose his life, indicating that he was acting under orders. 

ROJAS stayed on in Cozumel until early March, 1963, 

and then returned by bus to Guadalajara. He stated that he 

never helped to bring in any Cuban propaganda to Mexico and 

wanted to break relations with the Cubans. For this reason 

he moved to his present address in Guadalajara without 

leaving a forwarding address because he fears the Cubans may 

try to contact him again. 

ROJAS could not explain why le cannot remember the 

names of the three Cubans in Cozumel after having been with 

them for nearly three months. He described the first Cuban 

in Cozumel as a man about 4C years of age, five feet eight to 

nine inches in height, heavy build, dark brown hair, medium 

complexion, wearing small mustache. The second Cuban who 

was in Cozumel was described as about 45 years of age, five 

feet nine to ten inches in height, medium build, medium dark 

complexion, short beard, dark brown in- color. 
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CRISTINA was described as a female Cuban, about 29 = 
years of age, five feet three to four inches in height, 

medium build, medium complexion, black hair, brown eyes. 

The American named ALBERT was described as a white 

American, about 55 years of age, six feet in height, medium 

build, brown hair, light complexion, wearing Texas type hat. 

CRISTING told ROJAS that ALBERT was from Mississippi. 
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ROJAS stated he is willing to go anywhere if his 

expenses are paid to make any identification and to pick up 

hiz notebook with the full names of the individuals mentioned, 

It was noted during the interview that he appeared sincere, 

but stated he is desperately in need of money. He lives in 

a slum area of Guadalajara. He is 3i years of age, about five 

feet nine inches in height, medium build, dark brown hair, 

dark complexion, brown eyes, and has a mustache. 
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ME Ree “The attached letterhead memorandum has been classified” 

pn -“Confidential" in order to protect our foreign operations. 
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 & ‘O*ROJAS | : 
' @ Interview of YLARIO AS VILLANUEVA was conducted 

? . = at Guadalajara on 1/10/64 by SA EDWIN O. JOHNSON , Guadalajara t 

_ A, Resident Agent. SA JOHNSON advised that ROJAS gave no outward /// 

ee indication of being a psychopathic case, but did admit that he / Cy) 

+o” "#7 ds desperately in need of money. , Flaws in the story of ROJAS, ~~. I. 

.. “Such as his inability to describe the car in which he allegedly 

f traveled with the Cuban from Guadalajara to Ciudad Juarez, 

--f his inability to give the name or address of the hotel where 

a. he allegedly stayed with the Cuban jin Ciudad Juarez, and his 

inability to furnish the names of the three Cubans with whom 

7 he supposedly was in contact for a period of almost three months 

3} om, in Cozumel, would perhaps indicate fabrication of thestory on 
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either Merida, Yucatan, or Cozumel. A check is presently 

being made of the central Mexican Immigration records to 

ascertain whether these records reflect any travel on the 

part of OSWALD into Merida or Cozumel at the times indicated. 

Copies of the attached letterhead memorandum were 

y '- and tothe CIA. . - 

COPIES 

Four extra copies of this letter are attached for 

forwarding by the Bureau, together with copies of the letterhead 

memorandum, to Dallas, office of origin, and to El Paso for 

. information and possible use in the future in the event it 

x -. ~becomes necessary to conduct investigation there in connection 

' oy ‘with ROJAS' allegation concerning the trip with the Cuban to 

ato Ciudad Juarez where he allegedly met OSWALD. 
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CABLEGRAM URGENT 
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TO LEGAT MEXICO CITY, 33 _ 

‘; FROM DIRECTOR FBI (3105-82555) —/ 5 ( I d\ 

' ‘LEE OSHALD, IS - R. 

REURCABS TRO SIX FIVE AND TWO SEVEN FOUR CONCERNING 

EFFORTS TO LOCATE JOHN HOWARD BOWEN. NO ADVISED BOWEN RAS 

NOT BEEN EMPLOYED JUNG HOTEL DURING PAST TWO YEARS AND IS 

UNKNOWN TO EXECUTIVE SECRETARY OF NO BAPTIST ASSOCIATION, 

REINSTITUTE EFFORTS TO LOCATE BOWEN. SA ADVISES THAT BOWEN 

PASSED THROUGH LAREDO FROM MEXICO TWO WEEKS AGO, STATING TO 

WITNESS HE HAD BEEN INTERVIEWED IN MEXICO BY FBI AND WAS EN 

ROUTE TO AUSTIN FOR FURTHER INTERVIEW BY FBI. HE DID NOT LEAVE 

FORWARDING ADDRESS BUT INDICATED ULTIMATE DESTINATION WAS 

KANSAS CITY WHERE HE DESIRED TO STRAIGHTEN OUT HIS SOCIAL 

SECURITY. RECONTACT YOUR SOURCE WHO PLACED HIM IN JUNG HOTEL 

AND ASCERTAIN BASIS OF INFO PREVIOUSLY FURNISHED. ASCERTAIN 

IF SOURCE HAS ANY INFO RE BOWEN'S TRAVEL TO KANSAS CITY AND 

ADVISE RE HIS CLAIM RE INTERVIEW IN MEXICO. 

REURCAB TNO EIGHT TWO, EXPEDITE INQUIRY AT: CABALLO BAYO 

BA
 

tl
e 

ie
 

Bi
gs
 d

yo
ur
is
 P
h
d
 

ma
ri
e 
y
n
 

de
n 

el
ra
ct
 e

o 
ts 
a 
in
p 

pa
n 

. 

  

  

          

      

  

olsen ———— RESTAURANT. SUCAB RESULTS. ‘DALLAS: - ov ISED BY a . oo vA 

or 1 = Daljas (100-10461) oC 
/ Oo 

cores JCS:h \V CABLEGRAM | oC 

Gale eifn Liaison Unit, (Rouge jthru.for 1 i 

Resen ——— NOTE PAGE uy Wigs os 

ten [Le P:3F oa pw 
aon AN 20yse”" LK tC - 
Gasdy ——____ wan RoouL_} TELETYPE UNIT 

ears eS 

; ’ lg. rok tT ad R ¢ ne 

ear pon. Liane SP ann >a ee he _ Tope ot 

  

       



L
a
i
e
 

e
a
e
 

1 
pe
ep
 
e
e
e
 

be
ar
er
 

in
ic
la
l 
i
e
s
,
 

Mus
tie

aap
 

 (
 a

tb
al
 

ti
th
e 

4 
a
i
b
i
n
g
 

20
 

Ba
ye
 P
e
e
r
a
g
e
 
o
u
s
.
 

“o
r 

a
 { ped (Rew 4-1 Pot 3) f ee -~. Te 

N 
ay
s 

o
 ‘ e : | 

ts
 gt 

Hi 

  

* DECODEDJCOPY . Ss 
Tevel 

SAIRGRAM oxCABLEGRAM ORADIO CTELETYPE ij 
— 

Gendy 

WU
 
wh
y 

Ay
 
a
y
e
 

“e 
v 

BUFILE 105- -825 

LEE LEE HARVES OSWALD, —1SOR 

REBUCAB JANJARY 16 LAST AND MY 

S
t
e
l
e
u
s
a
m
a
r
r
 

es g
ee
 e

it 
AL
 G
L?
 

  + ° ) > CLARK -D. ANDERSON 
. , aan C DS. ni 8 . 

RECEIVED Ese pent poon cation n'* = 

  

    { 

  

y 
d
a
k
 

£ : “o
e 

“f
 

oF 

2 

* ai hi iS ts in sbi - we . 

i em . on “LereLab bi fie ee 

-4q oe : o “YEG EIALD eg . 

58 APR 3. 1964" ea :  e 

‘ the intelligence contained in the above message is to be disseminated outside the Bureau, it is suggested that it be suitably 

ad
 
p
i
g
 
P
i
n
 

la
re
n 

    

t: "payaphrased in order to protect the Bureau's cryptographic systems. 

BIC TABOR BIB ee 

‘
t
y
 

”



      

     

   

    

         

: 
= ee ~. —— "See 
L. aah tPee. . aay ike - ~— - eo 

. ~ oe og, HEF ea E Rew was 

> eee 7 ten 
* “gy: or wy perk oie 2 

° ts be. see. ty BEY weit 
Sa aye . RB genes 

= . 7 ‘e- week, 8. 
$ . al 4 . *. ’ c 

az. . $ oe _ 
. ~ ooh : se      

     

  

o ke 
weet 

  

‘: RE LCGS “Sn gz 

* ft
 

Bi
k 3 ae
 

se
g 

eei
tin

 

if 
iB
 

Ke
it
a 5%

, + t 
"yo" LBGAT: MEXICO Sf ne BB: 3° a spite 

fe ‘FBO ‘ DIRECTOR FBI: (4105-82555) be: 1 nie 
WEEE CEG ee of ea en wae 2 Rat atesas . a 2 

(SBE, HARVEY, ovat, 18. Rie ge Sed a axe Pld a 
. Rak. BS ra 

{ 
: 

; 

ae pONP DENTAL ‘SOURCE’ “OF: SF “ADVISED. OF RECEIPT OF: ‘FOLLOWING 

f | Ae eat ‘FROM ass" BARRIE: MTLLMA, °° “STUDENT at TEE, aes 

Ie 
L 
b 

i 
: 

E 

< 

BA
L 
a
t
c
h
 

ty
 
a 
e
n
g
 

Pi
ke
 
e
v
a
 

val omy. ots a “ sys tee TF 

et “eee ( UNEVERSTIY: OF CALIPORNIA.:! MILLMAN Is: ‘ENGAGED 10. ‘ONE 40 ALGOZAR, ftos 
: ‘ whens Fy hae a pats. WK sy By ett 2 « - 

eas A GRADUATE “LAW: STUDENT, ar: -URTVEESTIY: “OF. MEXICO WHO asipue 00% 
* ee: 

2 oe ee 

- 7S , Se Eg Bo ee 'm fe a: 
tate 

> 
wf RaDUATE IW WEBRUARY: AnD’ ms" ‘gmaur FOR FURTHEE. Stuy a FC . op 

coe 

  

ee “ Btoer L 

2 
a 24 

ah i “ DURING “gs ‘CHRISTMAS “VISIT ‘WITH BER FIANCE ma MEXICO. iY, lt U ° 
ie 

* ALCOZAR:: TOLD ‘MLN | THAT, EB. uET: OSWALD J DURING OSWALD'S, QUOTE - 

< LAST: TRIPSIO, mexico ‘0 QUOTE ALGOZAR,, SAID. THAT ‘Tia FRIEND'S -. 
2ya4ge La 

a were - 

Sd us * oe 

% 

__ 

? 

: “ae Esunvace’ CENTER,* MEXICO: CITY, Sa ar AN: necks sa TIO, ET: 
‘- of iy Sod oe y eM ae Me if ene au bteee, i484 rf va : 

9°00; S0' CURA ANDAURE A ‘RIGSTIAND EBPORTQY1 

" STMUATION “THERE. “2 LATER. PAREN ‘DATES, wr, “THDICATED PAE 

* aleozia AcATy MET | UNEMOWH? AMERICAN ar “SANFORD'S "RESTAURANT ,” ve 
Ae om 

wos, Daw! er een eS tg 

" Mextoo CITY, AND ig Tats. ‘pCcASION, THE UNKNOWN “AMBRICAN WAS | 

5 “os ‘THE UNKNOWN "AMERICAN "AND' OSWALD’ TOLD 

squceet an 2 osnd2sS— “Ab 
ar D.  erey ae : 

Loe AMAA at sag cr. co Sd; "k ae, i 
7p 

we - SEE HOTE FOR Sac mcr fe, 

I
T
N
,
 

o
f
.
 

      

~
~
 ’ ‘ 

b 

y 

a 
a 
= 

‘ 

   

            



DT
 

ea
l 

ce
 
R
E
p
E
 

LE 
p
e
r
 
p
w
 

B
R
E
A
 RI
 
M
a
e
r
 
fs
a 
S
E
 

B
A
R
T
 

o
r
 
R
O
 

E
N
E
 

ET
 
E
N
E
 

AT
 E

ME
 

E
N
E
 

P
T
O
 
LE
ES
 
R
E
T
 

LS
 
p
S
,
 

he 
: “ay eee § 

~ toe ‘m4 te 52 Seite o Bei. 
fee 2 a4 a ‘ . 

#: BD oir 4. 
= ail: . = ops 

a . 

toe - 

° « a 4 

mt cortet “yes v8 we : i 

° a is oe 

  

g 3 CABLEGRAM ‘To. MEXICO crry =. atts egy bts wie 
oy ° RB 1~ LER HARVEY 0 SWALD 2-230 ag te 
nee 105283 gh Ee pik eal S EE ye a? 

SILES Bays o ees ee St 
, Dy A RPS "ts. e mt ee NAME “ere 4, Web o Fires » ge 

‘a
gg
 

ait
: 

A
g
e
e
 

  

    
  

  

   

    

     
    

   

3 ALSOZAR TE iat f TERY, WEEE WORKING “ro qETMEx 70, GET VaSAS FOR PRAYEL, ee 

5B To CBA 2p mur: THEY PLANNED’ m9 GO THERE TOGETHER. 7 SOURCE . 

‘of Atrmeromm Jo. LEARY. FURIEER DETATLS,, MILLMAN BECAME RELOCTAYT, 70 me no 
' FE pisces MATTER FURTHER . BUFILES: REGATIVE, REGARDING. MELLMAY, AND weet 
Paget OTT Mee te ee ra Soe ee PERE age wo 

vf: ALGOTAR, > MILLAN, "19 PROTECT ‘SOURCE, HAS ‘NOT 10. DATE BEEW a 

|S INTERVEN ‘BUT THIS WILL’ BE DOXE IF NECESSARY. “Direavie« at ALGOZAR 

gy x * OMEDIATELY, AND CONDUCT: FULL :INGUIRY. 0, _FSSOLME.PHIS ALLEGATION. ie > 

Se ‘WTF PREVIOUS STNVESTIBATION wexcreo cnr, ae a 
2 , OONCERETAG otanse esmmEnrE SHE WEEN NINE TWO*SEI aug 2° 

HAS BEFRIENDED OSWALD AND _ HAS BEEN ‘PROMTVENTLY-ASSGCTATED 

“gated 
i
 

Gs
 e
e
n
 

ne
 

ek
 C

N 

ye a, ee aga scr: we. 

s = mes, _BoDeatyR WO ase: _ oP RS, ME ANF pwoT RET a ALND A THR 
gry RELATIONSHIP. OF THE’ OSRALDS ‘WITH: ‘RUTH PATHE, ~ SUCAB “AND “FOLLOW ra 

C oe Pome TO ee DALLAS A AWD SAN FRANCISCO ADVISED BY, MATL. 
rags pe res “- te 7 : 2 S :    
  

  

“4:3, , SS 
a. A” - oe es - Report. your “antarview of P Gordon in form suitable Ke 
tml ge” arr ay edhe age Sa TO Se Seyler “ wee 

- “a . 5 » 

ee:   

  

    
          a_i afithn - - 

ee CA; ae eM Le rt oY 
re 2 ,: “Te Dee . 

le ‘ * See moat ow ay ~ o ‘2 ees : * aa : ‘ 
# ae tere nF ~~ SOaec nf ee ~ ao vet a lve — ae? ree " eR 2. 7 tm " oe .! Tae ~ 7 

"t 

  

    

     

  

    

        

_ aS - ad at ao 

ae a1 qe ‘emt in WET ee FT OR fe. Lt ea hae | 
. i »* ‘KE =o Sask: * : we “. Lope Pe tig tn yee ae ek 2 x , a a! : “* vt eT OM we Le 

—_ et eng “ape coat * | ee es moment -~ 

wre ae A ge wee. apn | 9 0) whe Swe oo amt 
oe 5 : — 
ata > 

=  



L
e
,
 

a 
a
 

7
 
a
t
 

a 
l
h
 

‘ 
a
t
e
 

ps
ia
te
ra
ye
 r
ae
 

K
O
P
N
 

AR
TE
 
O
T
 

AG
 

FY 
As
k 

E
A
R
 
SA
SL
 
R
A
P
S
 

Pa
 
P
A
I
N
T
 

| 
it
 
me
 
en
s 
Fg
h 

A 
ay
ct
ep
h 
m
e
r
 

AA
 
A
O
E
 

i 
R
O
 L

arD
 

| 

  

  

Tris SERIAL HAS BEEN REFERRED TO 

ANOTHER AGENCY AND 15S IN A PENDING STATUSS 

Fire No. spsgssss 105-370-221 2 

Sceaiac No. ABE? 

Pace No. 

  

  

No. oF Paces — 

SECTION NO. 
—_—_ 

cia - 

REFERRAL.



Be ee ee ee aoe 

ow 
e
p
e
e
 

  

   

  

    
     

    

    

  

   

r 403 (Rev, 4-2 7-b 7) : ( “™ a 

3 “Mi fi. 

i . DECODED CoP) 

eo _SAIRGRAM KX CABLEGRAM t ts RADIO ko 
2 

9 Ste 

a ‘ a wenn bee ee genase ne -etong det ber tp L487 gaye 

Pow yet Cy Re ge 
ey : Se es ee | cc 
= jf! RGENT 4-24<6), rj ; oo Re 

Eo TO DIREGTGR hb gl td f a 
Po. FROM LEGAT) MEXICO CITY, NO. 305 i ty ut Ah 

. _ , fo ‘hog eee 

-  BUFI Ss el pig Ribs ae, 
RO ‘ LE 105-825) ppb ees Boy sf as 

a LEE HARVE ‘OSWALDJ ‘ists R, yo TE | 

3 REBUCAB JANUARY 16 LAST AND BUAIRTEL TO Los. 

JANUARY 6 LAST. to } okls 2 

PHOTOGRAPHS OF JOHN HOWARD: OWEN RECEI VED: BY REAIRTEL or 

TODAY IDENTIFIED 8 ERVANT AT? RESIDENCE: “OF, ALLEGED) CANADIAN 

MISSIONARY ALBERT OSBORNE y. TEXMELUCAN, “MEXICO,” “AND BY: EXAMS 

MINISTER IN SAME COMMUNITY [AS BEING: IDENTICAL: WITH OSBORNE, se 

BUREAU NOTE THAT OSBORNE WHEN INTERVIEWED. “JANUARY .S7 LAST TIN eer 

MEXICO CLAIMED NOT IDENTICAL WITH BOWEN, AND! ‘FURNISHED “ a te Pe 

MISLEADING INFORMATION CONCERNING ALLEGED WHEREABOUTS, oF Sn "ee 

BOWEN. ; | oH oe oe we - ghey 

ON ‘JANUARY 7 LAST OSBORNE’ IN™ POSSESSION ‘CANADIAN “PASSPORT 1 

NuMBER 56053775 AND CLAIMED RESIDES 411 ORUMMOND: STREETER. fe 

MONTREAL, CANADA. CORRESPONDENCE AT RESIDENCE: IN “MEX! COAB R! 

RETURN ADDRESS OF WALTER OSBORNE, OLD FOLKS HOME ,- ‘GRIMSBY Be 

LINCOLNSHIRE, ENGLAND, POSSIBLY A CLOSE "RELATIVES OH ; 

SERVANT STATED OBBORNE NOW ON .TRIP TO UNKNOWN PART. ofS = 

‘Sf us AND INDICATED MAY RETURN TO MEXICO WITHIN NEXT TWORTO“? fe ac 
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Vie ye {NQUIRY AT AMERICAN EXPRESS OFF ICE MEXICO CITY REVEALED ’°.. 

+ Rie. @sBORRE KNOWN THERE AS BOWEN AND LAST VISITED THAT ,OFFIC re zs 

“ABOUT TWO WEEKS AGO, ON NOVEMBER 15 LAST THIS< INDIVIDUAL? ral Ae 

"REQUESTED LETTERS BE FORWARDED TO AMERICAN EXPRESS, 69. LS5TH i We 
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BUREAU REQUEST SAN ANTONIO ALERT SOURCES, Sat ‘LAREDO, STEXAS 5 

AND MEXICAN IMMIGRATION AUTHORITIES’ AT NUEVO LAREDO AN EFFORT ae 

LOCATE AND INTERVIEW OSBORNE IN EVENT ATTEMPTS: TO EXT Lugs 

AT LAREDO. 74 WP art ge Ee 

SUGGEST BUREAU REQUEST KANSAS city DETERMINE’ FROM. Soc 

SEQURITY OFFICE THERE WHETHER THIS "NOI VIDUAL: "AS BOWEN: -HASA ry re 

ESTABLISHED BENEFITS, NOTING REBUCAB INDICATES HE INTENDED <2 4 

PROCEED KANSAS CITY TO DO SO. ° °° ff diy BE” Bee Tee 

INVESTIGATION IN MEXICO WOULD TEND TO" -INDICATE osecane setae 

USES NAME BOWEN WHEN IN US. HE MAY:,D0 SO TO. “AVOID” COMPLIANCE, ae. 
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BILITY OF FALSE CLAIM OF US CITIZENSHIP ALSO MAY: EXIST. yp 58 2 
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_ | DEFERRED 1-22-64 

yp) 7 FOF DIRECTOR 

FROM ALEGAT MEXICO CITY NO. 308 

\| “BUFILE 105-825 
| LEE_HARVEY-OSWALD, IS - Re / 

REBUCAB JANUARY 19 LAST RE INTERVIEW OF ALMO_ABGOZAR. _ 

INVESTIGATION DISCLOSED ALGOZAR IDENTICAL WITH HOMOBONO _ 

a canst ARCO THIS INDIVIDUAL INTERVIEWED HERE TODAY BY SA 

ROLAND E£. TRENT AND FURNISHED FOLLOWING INFORMATION: 

ALCARAZ 1S ENGAGED TO BARRIE MILLMAN, DURING 1962 AND 1963, 

ALCARAZ WAS ACQUAINTED IN MEXICO CITY WITH YOUNG AMERICAN NAMED 

seve DESCRIBED, BY HIM,AS ABOUT 23=24 YEARS OF AGE AND 

 PRO-COMPUNI'STFROM’SOME CITY TN PENNSYLVANIA, KENNAN WAS - 

DESIROUS OF SECURING VISA TO GO TO CUBA BUT SO FAR AS ALCARAZ 

KNOWS NEVER HAD ANY SUCCESS, ALCARAZ FREQUENTLY SAW KENNAN IN 

SANBORNS RESTAURANT LOCATED IMMEDIATELY ADJACENT TO AMERICAN =’ 
a 

EMBASSY. 
fob 

ALCARAZ SAID THAT WHEN MILLMAN VISITED HIM IN MEXICO CITY 

[iw DECEMBER 1963 THEY DISCUSSED ASSASSINATION OF PRESIDENT 

KENNEDY, IT WAS PUBLIC KNOWLEDGE AT THAT TIME THAT OSWALD HAD 

BEEN IN MEXICO CITY PRIOR TO ASSASSINATION AND ALCARAZ SAID THAT 

HE O10 MENTION POSSIBILITY TO MILLMAN THAT KENNAN AND OSWALD MAY 

HAVE BEEN ACQUAINTED SINCE BOTH WERE REPORTEDLY ADHERENTS OF 

COMMUNIST IDEALOGY AND BOTH HAD VISITED MEXICO, HE STATED VERY 

DEFINITELY THAT HE HAD NEVER MET OSWALD {iN COMPANY OF KENNAN AL~     
  THOUGH HE HAD SFFEN OTHER AMFRICANS LN COMPANY OF KENNAN AT SANBORN: 

J 1. 
BEC Ap IS Cc. pa 

© 1 At A ¢ De : sng
 

79 ANDO Ki 1964" supn2at ie 
If the intelligence contained in the above message is to ide the Bureau, it is suggested that it be suitably 

paraphrased u: order to protect the Burcau’s cryptographic systems. 
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- “ ‘Rev, 4-17-63) A ) 

“DECODED COPY 

SAIRGRAM gg CABLEGRAM CRADIO CTELETYPE 

PAGE TWO FROM LEGAT MEXICO CITY a No, 308. | 

RESTAURANT. 

ALCARAZ EXAMINED PHOTOGRAPHS OF OSWALD AND STATED THAT HE 

CANNOT IDENTIFY THESE PHOTOGRAPHS AS BEING POSSIBLY IDENTICAL 

WITH ANYONE HE HAD EVER SEEN IN MEXICO AND DEFINITELY CANNOT 

|DENTIFY PHOTOGRAPHS OF OSWALD AS ANYONE HE EVER SAW IN COMPANY 

MEXICO CITY, TODAY VIEWED PHOTOGRAPHS OF OSWALD AND STATED HE 

WAS DEFINITELY CERTAIN OSWALD HAD NEVER VISITED FRIENDS SERVICE 

CENTER HERE. HE FELT THAT HE WOULD HAVE KNOWN OF ANY CONTACT 

OSWALD MIGHT HAVE HAD WITH CENTER IF SUCH CONTACT HAD TAKEN 

PLACE. PEACOCK 1S ACQUAINTED WITH ALCARAZ AND HAD NO KNOWLEDGE 

OF ANY CONNECTION BETWEEN ALCARAZ AND OSWALD. 

ALCARAZ MENTIONED IN INTERVIEW THAT HE HAD NEVER DISCUSSED 

POSSIBILITY OF FRIENDSHIP BETWEEN KENNAN AND OSWALD WITH ANYONE 

BUT BARRIE MILLMAN AND THAT THIS DISCUSSION WAS PURELY SPECULAT 

ALTHOUGH. ALCARAZ WAS NOT INFORMED OF SOURCE OF INFORMATION ON 

WHICH HE WAS QUESTIONED, HE STATED IT WAS RATHER OBVIOUS THAT 

MILLMAN MUST HAVE DISCUSSED THEIR CONVERSATION WITH SOMEONE IN 

CALIFORNIA. 
, 

MEMO FOR DISSEMINATION FOLLOWS, 

CLARK D, ANDERSON 

RECEIVED: cree, 41230 PM ENT   

OF KENNA 
roe a8 

VON PEREOCK, ACTING DIRECTOR OF FRIENDS. SERVICE CENTER IN 

IVE. 
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If the intelligence contained in the above message ix to be disseminated outside the Bureau, it is suggested that it be suitably 

paraphrased in order to protect the Bureau's cryptographic systen:s.
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A confidential source abroad has advised as follows: 

HOMOBONO ALCARAZ ARAGON, Calle Anaxagoras #232, 

Apartment #22, Colonia Narvarte, Mexico, D. F., on January 

22, 1964, advised that he is a graduate of the Universidad 

Nacional Autonoma de Mexico (National Autonomous University 

of Mexico) at Mexico, D. F.; that he has to complete his 

thesis to qualify for a law degree from this University, and 

that he contemplates further studies in France later in 1964 

on a scholarship grant. 

_  ALCARAZ ARAGON stated that he 1s engaged to an 

American student, BARRIE MILLMAN, who attends the University 

of California at Berkeley, California, and that she visited 

ALCARAZ ARAGON at Mexico City during the Christmas 1963 

holiday seascn. 

During this visit, everyone in Mexico, according 

to ALCARAZ ARAGON, was talking about the assassination of 

President JOHN FITZGERALD KENNEDY and ALCARAZ ARAGON stated 

that he mentioned to BARRIE MILLMAN the possibility that a 

young American, STEVE KENNAN, described by ALCARAZ ARAGON a5 

a pro-Communist from some city in Pennsylvania, might have had 

*gomething to do with OSWALD. 

ALCARAZ ARAGON stated that he first met STEVE 

‘ KENNAN in Mexico City in 1962; later.saw him in Mexico City 
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UNIT! D STATES DEPARTMENT OF JULSPICE 

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION 
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January 23, 1964 4 

LEE HARVEY OSWALD bECLASSIFICATIOAr 
ReviewGo By 
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A confidential source abroad has advised as follcws: 

HOMORONO”ALCARA ARAGON, Calle Anaxagoras #232, 

Apartment #22, Colonia Narvarte, Mexico, D. F., on January 

22, 1964, advised that he is a graduate of the Universidad 

Nacional Autonoma de Mexico (National Autonomous University 

of Mexicc) at Mexico, D. F.; that he has to complete his 

thesis to qualify for a law degree from this University, and 

that he contemplates further studies in France later in 1964 

on a scholarship grant. 

_  ALCARAZ ARAGON ated that he is engaged to an 

American student, BARRIPMILLMAN, who attends the University 

of California at Berkeley, California, and that she visited 

ALCARAZ ARAGON at Mexico City during the Christmas 1963 

holiday season. / 

r a . coe 

During this visit, everyone in Mexico, according 

to ALCARAZ ARAGON, was talking about the assassination of 

Fresident JOHN FITZGERALD KENNEDY and ALCARAZ ARAGON stated 

that he mentioned to BARRIE MILLMAN the possibility that a | 

young American, STEVP’ KENNAN, described by ALCARAZ ARAGON as 
a pro-Communist from some city in Pennsylvania, might have had 

- something to do with OSWALD. | i 

ALCARAZ ARAGON stated that he first met STEVE 

* KENNAN 4n Mexico City in 1962; later.saw him in Mexico Cit 
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in 1963, and was first introduced to KENNAN, according to his 
recollection, as a person who had been in Cuba following the 

_ CASTRO led revolution there. 

ALCARAZ ARAGON advised that he could not recall who 
it was whe had introduced him tc KENNAN, but that it was 
undoubtedly one of many American students with whom ALCARAZ 
ARAGON has been associated in Mexico over the past two years. . 
ALCARAZ ARAGON said he had, in the past, roomed with an American 
student in Nexico City and had come to know many of these 
students. He explained that names of Americans are difficult 
for him to comprehend or remember because he is a Mexican 
national and American names are difficult for him to grasp. 

ALCARAZ ARAGON further advised that when KENNAN 
was in Mexico in 1962 and 1963, it was the former's under- 
standing that KENNAN unsuccessfully tried to secure a visa 
from Cuban authorities in Mexico City in order to be able to 
travel £9 Cuba. 

ALCARAZ ARAGO! said that when he engaged in the dis- . 
cussion concerning OSWALD with his girl friend, BARRIE MILLIMAN, 
it was public Imowledge that OSWALD had been in Mexico City 
prior to the assassination of President KENNEDY and he said 
he did menticn to MILLMAN that OSWALD may have been acquainted 
with KENNAN, since both of these individuals were reportedly 
adherents of the Communist ideology and both had visited in 
Mexico. 

ALCARAZ ARAGON stated definitely that he had never 
met anyone he could identify as OSWALD in the company of 
KENNAN, although he had seen other Americans in the company. 
of KENIAN at various times in Sanbcrr's Restaurant, which is 
adjacent to the American Embassy building in Mexico City. 

ALCARAZ ARAGON examined various photographs of OSWALD 
. and stated that he cannot identify these photographs as being 
“possitliy identical with anyone he hes ever seen in Mexico and 

+ definite]; cannot identify photographs of OSWALD as anyone he 
ever saw in the company of KENNAN. 
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ALCAFAZ ARAGON also mentioned that he had never 
discussed the possibility of a friendship between KENNAN — 
and OSWALD with anyone other than BARRIE MILLMAN and that 

this discussion was merely speculative. He said that he and 
MILLAN were "chatting" about the alleged assassin, OSWALD, 
whnen-vhe mentioned STEVE KENNAN as a person who might have been 
associated with OSWALD purely because KENNAN is an alleged 
pro-Communist and was in Mexicc in 1963, as was OSWALD. 
TOARAZ «PAGO, in summation, stated he has no concrete data 

thich vould place KINMAN in contact with OSWALD. 

ALCAPAZ ARAGON alse mentioned that it is rather 
otbvipus that PARRIE HILLMAN has brought up his conversation 
with her durinc discussions with someone in California which 
has led to the mistaken belief that he had met OSWALD in 

Mexico. 

*LC\FAZ ARAGON, in conclusion, stated that he himself 
does net adneve to the Comrunist ideology and that, although 
he would like to te of assistance to United States authorities 
in the investizaiion of OSWALD, he does not have any factual 
fata he can honestly provide. 

. ALCAFAZ ARAGON described the person known to him in 
Mexico as STEVE KEMNNAN as follows: 

Race: White 
Sex; Male 
Citizenship: United States 
Are; 23 to 24 
Weicht: Approximately 154 pounds 
Hair: Light brown 
Eyes: Blue 
ecidence: Claimed to be from some 

city in the state of 
Pennsylvania. 

Education: Had attended college and 
was possibly a college 
graduate. 
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On January 22, 1964, von’ PEACOCK, Acting Director, | 

Friends 3ervice Center, Calle Ignacio Mariscal #132, Mexico, - 

D. F., a charitable and religious center operated in Mexico 

by the Quaker religious organization, viewed various photo- 

: graphs of OSWALD and stated he was certain that OSWALD had 

: never visited the Friends Service Center in Mexico City.. 

PEACOCK felt that he would have known of any contact OSWALD 

might have had with the Center if such contact had taken place 

because he is usually around the Center on a daily basis and 

4s well acquainted with most of the persons who visit there. 

; VON PEACOCK was well acquainted -with HOMOBONO 

ALCARAZ ARAGON and stated he has no knowledge of any possible 

connection between ALCARAZ ARAGON and OSWALD. 

PEACOCK also advised that he has heard that a Priends 

Society member in the state cf Texas had reportedly befriended 

either OSUALD or the wife of OS‘IALD, but that he knew nothing 

about any connection OS‘JALD may have had with any Friends 

Society member in Mexico. FEACOCK felt that OSWALD had no 

association with Friends Society members or affiliates in 

Mexico because of FEACOCK's familiarity with persons affiliated 

with this Society's activities in Mexico. 
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OSA GIN. REC. uO. D7 

UNITED STATES CO. -FRNMENT aa C} : TE oe 

Memorcnaum 
DIRECTCR, FBI (105-82555) DATE: 23/64, 

OPT! cat, reid fe) i : omer . fe bate a 
MAT Er? eT TICN < ‘ neo 

soe 

or 

a FROM \ Q\_xeoar, MEXICO CITY (105-3702) (P) —— OE ee " 
Ui os OT ge, 

SUBJECT: ‘LES HARVEY OSWALD | - 
Is - R ~ 

* 

Set 
ENCLOSURES: : lg pe” 

Enclosed to the Bureau are 30 copies of a letter 

head memorzndum dated and captioned as above. 

REFERENCES: 

- Bureau cable to Mexico caty 1/19/64 and Mexico Re 
City cable to Bureau 1/22/64 foe, oe tie b 

Fee - +. a 

ADMINISTRATIVE: ‘ en Roage i 

Interview of HUMOPONC ALCARAZ ARAGON was conducted’ 

at Mexicc, D. F., on 1/22/64 by SA ROLAND E. TRENT. This 
individuel was identified threugh VON PEACOCK, Acting 

Director, Friends Service JSenter, Mexico, D. F., who, on 

1/20/64, advised that woh eerie the alleged graduate 

student at the National U Nereity of Mexico who planned 0, 

study further in France, 8 undcubtedly HOMOBONO ALCARAZ — * 

ARAGON, who had frequented the Friends Service Center; in the iS 

past,   
PEACOCK, also advised on 1/20/Gh that GUSTAVO ALCARAZ,"to:" 

a brother of HOMCGRONO ALCARAZ, wa3 at the Friends Service ek 

Center om 1/20/64 anid GUSTAVO ALCARAZ promised to locate his ~ * 

brother and have him come to the American Embassy, Mexico, 

D. F., which vas accomplished on 1/22/64. 

HOMOBONO ALCARAZ ARAGON was further identified by 

Poe Be has furhished reliable information in the past, 

or Me 2 1§54 
e . i ik A es ‘ _— Ss a 

“7 - Bureau (Encs. - 30)" | ed 1964 . 

1 - tasieon Section) if Xe" og JAN BE va 

2- Dallas) yyy \ a ay 

! @ - San Francisto) | Os 

‘1x Mexico city /iXG 
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TT who located a passport file on this indivi- = 
: duai at the Mexican Foreign Office, Mexico, D. F., and boos, 

. provides a photograph of HOMOBONO ALCARAZ ARAGON, which is eg 

i. eing retained in the Mexico City file. 

sd. - - wo : woe ee ee ee eee 

CLASSIFICATION: 

| mhe enclosed letterhead memorandum is classified 
. "Confidential" in order to protect the Bureau's foreign 

le operations. 

fe COPIES: _.. ... Lee. - oe Pele eee 

|. Two copies are designated for Dallas as domestic : 

\. -- office of origin and two copies are designated for the San < 

Francisco Office in the event further inquiries are desired 

at San Francisco, which could conceivably include interview 

of BARRIE MILIMAN, the University of California student from 3 

whom the San Francisco confidential source mentioned in : 

/ referenced Bureau cable secured the allegation that HOMOBONO % 

ALCARAZ ARAGON had met subject OSWALD in the company of an - j 

American student in Sanborn's Restaurant in Mexico City. . 

LEAD: | 

to MEXICO CITY oo . ne tee ee -t 

At Mexico, D. PF. 3 

- Will continue to follow and report investigation $ 

of leads arising in this case. : 
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